UPNA. MASTER SECUNDARIA. PARTE ESPECÍFICA  BIOLOGÍA-GEOLOGÍA

ARANTZAZU GURUCEAGA.
FECHA:  24/01/2017
Nombre: Laura Bailo Dévora, Maider Niso Salsamendi    
A8_ ACTIVIDAD SOBRE COMPETENCIA CIENTÍFICA Y PISA: 
I. Conocer la  PRUEBA DE EVALUACIÓN INTERNACIONAL PISA y/o la PRUEBA DIAGNÓSTICO DE NAVARRA.
1. Elige un texto PISA o de las pruebas diagnóstico de Navarra. (Estos textos tienen que tener las respuestas a las cuestiones que plantea)

Año 2011-2012 Curso 2ªESO. Competencia científica de qué se alimentan las plantas.

2. Lectura del texto propuesto. Caracteriza el texto (tema, enfoque, continuo, discontinuo…).
Nutrición de las plantas y la implicación del suelo en la misma.

El enfoque que utiliza es un marco histórico basándose en un experimento científico de rigor.

El modelo que sigue es discontinuo, ya que, utiliza textos y gráficos para presentar el experimento y los pasos seguidos en su realización.

3. Lectura de los ítems planteados y sus respuestas. Identificar tipo de item que se utiliza.
Se realizan 6 preguntas de las cuales 5 son cerradas, tipo test, y la sexta es abierta para que ellos elaboren las respuetas.
4. Relacionar los ítems con una  capacidad  (identificar, explicar y utilizar pruebas). Pag. 24 del informe Navarra.
1ºpregunta: Explicación científica de fenómenos. Porque deben aplicar conocimientos y predecir que al secarse el agua se conseguirá el peso real de la tierra.
2º pregunta: Explicación científica de fenómenos. Debe aplicar conocimientos y saber que el agua de lluvia no contiene minerales.

3º preguntas: Utilización de pruebas científicas. Deben interpretar las pruebas científicas y comunicar conclusiones.

4º pregunta: Explicación científica de fenómenos. Debe aplicar conocimientos y saber que las hojas aportan materia orgánica a la tierra.

5º pregunta: Utilización de pruebas científicas. Debe identificar supuestos, razonar y llegar a una conclusión.

6º pregunta: Identificar cuestiones científicas. Deben reconocer los rasgos fundamentales de la investigación científica.
5. Relacionar posibles respuestas  con los niveles de adquisición de las competencias. Pag. 53, 62, 71 del informe Navarra.
1ºpregunta: nivel 2. Identifican los rasgos relevantes que están siendo modelados en una investigación. 

2º pregunta: nivel 2. Identifican los rasgos relevantes que están siendo modelados en una investigación.

3º pregunta: nivel 2. Reconocen la causa del cambio en un experimento.

4º pregunta: nivel 2. Reconocen la variable manipulada por el experimentador.

5º pregunta: nivel 2. Dada una serie de objetivos experimentales previamente establecidos, selecciona los más apropiados.
6º pregunta: nivel 2. Reconocen la variable manipulada por el experimentador.
a. Identificar dificultades.
1ºpregunta: 

Si responden la opción A puede que sea porque relacionan un aumento de temperatura con una posible acción letal hacia los microrganismos, pero esto no afecta directamente a la función del suelo como “alimento de las plantas”. Si responden la opción C al igual que en la opción A, relacionan el aumento de temperatura con la destrucción de semillas, pero esto no afectaría a el “suelo como alimento”. En el caso de la opción D no identifican el secado de la tierra en el horno como uno de los pasos clave del experimento.

2º pregunta: 
En el caso de que elijan la opción B y D no identifican el regar con agua de lluvia como uno de los pasos clave del experimento. Si eligen la C creen que  las bacterias pueden interferir en el proceso de alimentación de las plantas en contra del suelo.
3º pregunta: 
Que no tengan la capacidad de entender el objetivo y desarrollo del experimento científico, que no sepan expresarse con calidad, que no tengan capacidad de análisis, por lo que no plantean hipótesis ni conclusiones posibles, etc.
4º pregunta: 
Si eligen la opción A no responden a la causalidad de la pregunta. En el caso de la C y D no han entendido en que consiste el experimento y su objetivo principal.
5º pregunta: 
En todos los casos (A, C y D) no han tenido en cuenta la variable de peso que aporta el agua que tiene la tierra, por lo que tienen dificultad a la hora de entender que la materia fresca tiene un peso diferente a la seca.
6º pregunta: 
En el caso de haber elegido las opciones A, B y D muestra que no han entendido correctamente el objetivo del experimento diseñado por Van Helmont. Siendo el suelo el objetivo.
II.  Elige un texto original, caracterízalo y elabora preguntas que respondan a cada capacidad. (6 o más preguntas)
Francesco Redi, un médico italiano del siglo XVII, quiso demostrar que la generación espontánea no existe y que todo ser vivo procede de la reproducción de otros seres vivos. Para ello realizó el siguiente experimento:

    En 4 vasos limpios colocó, respectivamente, un pedazo de serpiente, otro de pescado, otro de anguila y otro de carne de buey. Los cerró herméticamente.

    Preparó luego otros cuatro vasos con el mismo contenido y los dejó abiertos al aire libre.

Las moscas revoloteaban alrededor de los vasos entrando y saliendo de los abiertos. Al cabo de un tiempo, en los vasos abiertos aparecieron unos gusanos blancos comiendo su contenido, mientras que en ninguno de los frascos cerrados había gusanos. Por ello Redi decidió que había demostrado que la generación espontánea no existe. 
1. ¿Por qué cerró los vasos de forma hermética?
a. Para que no entrara aire. 
b. Para que no saliera el olor de la carne. 
c. Para que no entraran las moscas. 
d. Para que no se secara la carne. 
2. ¿Por qué aparecieron gusanos en los vasos abiertos y no en los cerrados? 
a. Porque en los cerrados no había aire que los gusanos pudieran respirar. 
b. Porque en los cerrados no podían entrar las moscas y poner huevos. 
c. Porque los vasos cerrados no eran atractivos para las moscas. 
d. Porque de los cerrados no podían escapar los gusanos. 
3.  Explica el argumento que utilizó Redi para decidir que había demostrado que la generación espontánea no existía. 
4. ¿Con qué variables trabajó Redi en este experimento? 
a. Carne
b. Entrada de aire en los vasos
c. Entrada de las moscas en los vasos 
d. Desecación de la carne. 
5. ¿De dónde proceden los gusanos que aparecen en la carne? 
a. De la misma carne. 
b. De los vasos
c. De los huevos que ponen las moscas 
d. Se generan al pudrirse la carne. 
6. ¿Qué quería demostrar Redi con este experimento? 
a. Que la carne en vasos cerrados no se pudre. 
b. Que las moscas ponen huevos 
c. Que la generación espontánea no existe. 
d. Que las moscas son atraídas por la carne en proceso de putrefacción. 

